



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

当好全面深化改革排头兵

2024年，烟台谋划实施420项中长期重大改革任务，有序推进156项年度重点改革事项，新增国家级改革试点19项——

改革“一子落”发展“满盘活”

YMG全媒体记者 刘洁

编者按

今天，春节后首个工作日，山东省委、省政府召开全省抓改革创新促高质量发展大会，进一步吹响抓改革创新促高质量发展集结号。作为全国首批14个沿海开放城市之一，烟台始终以改革增动力，以创新求突破，不断激发高质量发展活力。

今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。当好进一步全面深化改革排头兵，持续增强经济社会发展创新力至关重要。即日起，本报推出“当好全面深化改革排头兵”专栏，全面展示烟台各领域各行业改革创新的铿锵实践和生动故事。敬请关注。

元，增长3.4%。

以改革优结构

高质量发展支撑体系更完善

经济迈向高质量，既是质量上的提升，更是结构上的优化，烟台以改革思维转变发展方式、转换发展结构，高质量发展支撑体系日益完善。

优化产业链协同发展体系。深入实施9大制造业集聚培育工程、16条重点产业链“链长制”，新增省支柱型雁阵产业集群5个、特色产业集群3个，10家企业入选省“头雁”企业名单，规上工业总产值突破万亿元、利润总额居全省首位。深入实施产业链招商十大行动，引进10亿元以上或投资过千万美元项目86个，全省规模最大QFLP项目落地到资。

深入推进城乡融合发展。实施国家智慧城市更新、海绵城市、新城建“三城联创”，创新建立城市运行综合管理平台，改造老旧小区351个，建设省级乡村振兴齐鲁样板示范区2个。以综合立体思维推进各类运输方式有效衔接、互联互通，龙烟铁路市域化改造项目启动建设，烟台机场二期转场启用，潍烟高铁通车运营、实现区市高铁通达全覆盖。

陆海统筹发展迈向纵深。(下转第三版)

心指标”，创新建立重大项目招引评比机制，联动推进集中签约、集中开工、现场观摩，同步对重大领航产业项目滚动实施系列“百日攻坚”，裕龙岛炼化一体化项目一期、万华（蓬莱）新材料低碳产业园一期等重大项目投产运行，346个省市级重点项目完成投资2400亿元、连续三年保持全省首位。

深化消费扩容增长机制改革。实施大规模“两新”行动，出台促消费工作方案，开展“贯穿全年、连通四季”的促消费主题活动，举办系列促消费活动200余

场，发放消费券3400万元、拉动消费42亿元，接待游客9700万人次、实现旅游收入1130亿元，全年社会消费品零售总额增长6%。

外贸提质增长机制改革蹄疾步稳。创新实施外贸“双百”培育计划，获批全国保税混金试点和全省首个跨境电商服务联盟创新实践基地，新增有外贸实绩企业超过1000家，发运中欧班列150列，完成新业态进出口400多亿元，综合保税绩效评估连续第五年获评全国A类，全年完成外贸进出口总额4723.4亿

针对今年春节旅客流量大、低温降雪频发等特点，烟台机场充分发挥运管委协同联动优势，持续关注天气情况，扎实做好低温寒潮天气防范应对，深化地面保障关键节点的有效管控及临界航班的快速处置，持续开展违禁物品查处和“三超”行李卡控，加强空飘物、无人机管控，做好各类突发事件的应急处置工作，确保春节期间航班保障平稳有序。同时，烟台机场还在候机楼内举办“金蛇贺岁 福满新年”主题系列活动，通过一个个构思巧妙的趣味互动游戏将传统文化元素与年货大集、特色美食完美融合，为旅客们营造出满满的春节“仪式感”。

烟台机场春节假期呈高位运行态势
18.9万人次“打飞的”出行

本报讯(YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 王侃)春节期间，烟台机场预计保障航班1638架次，运送旅客18.9万人次，其中，起降国际及地区客运航班94架次，保障出境人员9340人次，分别较上年同期增长19%、8%。

与往年“两头高、中间低”的客流特点不同，今年春节假期，“探亲+旅游”成为热门出行模式，烟台机场客流呈现出“逐日攀升、高位运行”的态势。自1月30日至正月初二起，烟台机场连续6日旅客人次突破2万人次，其中2月1日至4日四天单日旅客吞吐量均超2.6万人次，2月4日单日运送旅客2.68万人次，创今年单日客流新高。

主要以省内济南、东营、滨州、威海、文登以及烟台周边县市区的招远、龙口、莱州、蓬莱等为主。受雨雪天气影响，为确保旅客乘车安全，总站及时与各对方车站了解天气路况，根据路况情况调整发车班次，在确保安全的情况下，畅通售票、安检、检票等各服务关口，为旅客欢度春节走亲访友保驾护航。

烟台汽车总站为旅客走亲访友保驾护航
春节长假发送旅客1.1万人次

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 李秀丽)记者4日下午从烟台汽车总站获悉，1月28日至2月4日春节假期7天时间，汽车总站共计发送旅客约1.1万人次。

春节期间，公路客运客流在正月初三、初四迎来首个高峰，当天客流以探亲客流为主，初五、初六迎来返程客流，客流方向



2月4日，春节假期临近尾声，烟台的铁路迎来返程客流高峰。

YMG全媒体记者 唐克 摄

年味浓
消费旺

春节期间，烟台各地迎来消费热潮，火热的消费场面透着浓浓年味，“春节经济”活力持续释放。

YMG全媒体记者 唐克 摄



活动多 年味浓 游客欢

首个“非遗版”大年有滋味

又体验了一把非遗年俗的魅力。扭秧歌、航天+旅游等新业态持续涌现，冰雪旅游、温泉旅游、VR沉浸式旅游等新产品让烟台人解锁了全新的过年方式。

这个春节，年味是品出来的。天后行宫、龙口南山等地纷纷推出了特色春节祈福活动，吸引市民游客驻足许下美好愿望。

2025“节庆赏非遗”系列活动在所城里8大非遗展馆同步开展让春节假期年味十足。

这个春节，年味还是逛出来的。春节期间，毓璜顶庙会、蓬莱阁庙会、龙口南山庙会等众多庙会现场人山人海，配套民俗文艺演出、传统手工艺展示、非遗展演等活动，让传统庙会更有趣味。

新春活动“buff叠满”

文旅融合解锁过年新玩法

这个春节，烟台人都在哪过年？在电影院、在滑雪场、在“外太空”、在各大剧院里……春节假期，康养+旅游、体育+旅

春戏曲演出。

文化场馆延时开放

博物馆里品味浓浓文化年

春节期间，文化味更加浓厚。全市公共文化场馆纷纷将时长拉满，围绕研学、阅读、展览等主题推出了形式多样的文化活动。

烟台市图书馆推出“品读那些‘年’——文学经典里的中国年”展览、中国古代读书姿态文化艺术展等活动。烟台市博物馆“华侨博物院新马土生华人历史文化展”等系列展陈活动。烟台市美术馆“孙曰晓艺术馆陈列展”、迎春画展在辞旧迎新中带给市民新年的希望与期盼。

春节期间，“文旅七进”惠民活动走进社区、学校、场站、剧场、乡村、景区等，为居民写福字、送春联、唱京剧、演歌舞，带去新春祝福。市县两级公共文化场馆策划推出研学、阅读、展览等系列活动，激发公共文化空间新活力。

向着春天出发

□张铁鹰

立春是农历二十四节气中首个节气，是春季之始，一年之始。今年的立春日恰逢正月初六，假期尚未结束，可谓“年”门未出春已到。

今年的立春日，烟台人没有感到“从此雪消风自软，梅花合让柳条新”，但是连续几日的风雪，显然并未影响这座城市的“人勤春早”。“万物苏萌山水醒，农家岁首有谋耕”，从一个个村庄敲击的鼓点中，仿佛听到，春讯中犁铧翻开了土地的声音；“砌苔堤柳添颜色，都报韶光次第归”。从一个个社区高挂的灯笼中，仿佛看到，春风中千姿百态的幸福正在千家万户拔节生长。

“春前一寸雪，春后一犁金。”是的，享受着“老少男女穿新衣，门外贴好红对联”的喜庆，沐浴着“走东家串西家，村南村北拜大年”的热闹，更多的烟台人早早地开始了新一年的希望。



春的谋划，并且摩拳擦掌，力争实现开门红。正月初六一大早，笔者一位朋友高兴地在朋友圈中发文：“立春，立的不仅是春，更是立志、立行、立心，立下一年的新希望，立下一年好光景。”

这位朋友说得很对。立志，是心有所向，是奔走在自己的热爱里；立行，是拒绝“躺平”，是主动走出舒适区；立心，是过好生活的同时，不断地完善自己，活成自己喜欢的样子。

立春，标志着新一轮的四季更替正式开启。它也提示我们，每个人认真生活的痕迹，已经深深地留在了过去的一年中；新的一年里，更多让人心动、让人闪光的时刻，在等待着我们去见证，去感受，去创造。

“瑞雪兆丰年”，带上新的希望，带上这座城市赋予我们坚定前行的底气，向着春天出发吧！

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春



烟台市政府安委会办公室 烟台市应急管理局

喜迎首个“非遗版”春节
游客在民俗中寻年味

昨天是正月初七，春节假期的最后一天，烟台热闹依旧。2025年“百花汇海”海阳大秧歌贺年会在海阳正式启动，来自全国的秧歌队与5支海阳秧歌队齐上阵，让游客抓住假期的小尾巴，扭着秧